丹参酮 II A 磺酸钠注射液联用地高辛治疗老年人心衰临床疗效分析

倪立飞¹ 王彦文^{2(通讯作者)}

1. 陇县人民医院大内科,陕西 宝鸡 721200; 2. 陇县人民医院内五科,陕西 宝鸡 721200

[摘 要]目的 以老年心衰者为对象,通过予以丹参酮IIA磺酸钠注射液与地高辛共同治疗,观察分析联合用药治疗效果。方法 研究开展,以2020年1月为起始时间,终止时间为2022年3月,选取此时间段栽院接收的老年心衰患者126例为对象,采用随机数字法分组,A组、B组,各63例。行地高辛药物治疗A组,行丹参酮IIA磺酸钠注射液与地高辛共同治疗B组。以治疗疗效、心功能指标、肾功能指标、血浆BNP浓度水平为判定指标,就不同药物应用后的效果分析。结果 治疗疗效分析,相比A组的74.60%,B组的93.65%更高,有统计意义(P < 0.05)。心功能指标分析,以治疗后为判定时间,相比A组的数据结果,B组的心排血量、左心室射血分数、心排指数更高,有统计意义(P < 0.05)。肾功能指标分析,以治疗后为判定时间,相比A组的数据结果,B组的尿素氮、尿酸、肌酐更低,有统计意义(P < 0.05)。血浆BNP浓度水平分析,以治疗后为判定时间,较A组,B组更低,有统计意义(P < 0.05)。结论 对老年心衰患者予以丹参酮IIA磺酸钠注射液与地高辛药物共同应用,效果理想,有助于患者病情缓解,改善心功能、肾功能指标,降低血浆BNO浓度水平,是治疗老年心衰的优良选择,可应用推广。

[关键词]老年心衰; 地高辛; 丹参酮IIA磺酸钠注射液; 临床疗效

[中图分类号] R541.6+1

[文献标识码]A

[文章编号] 1671-2269(2022)08-006

在心血管疾病中,心衰是一种发生于终末疾病的临床表 现,属于危重症。伴随近年来社会人口发展愈发高龄化,因年龄 等因素影响, 其机体器官功能逐渐衰竭, 使得老年心衰的发生 率不断递增[1]。药物疗法是目前临床治疗老年心衰的常用方法, 其中, 地高辛为强心苷, 不但能使心肌收缩力有效提高, 心率减 慢,而且还能对心脏传导予以抑制,适用于对室上性心动过度、 心房颤动、充血性心力衰竭等病症的治疗[2]。然而,此药物的单 一应用, 其疗效不佳, 故而, 为对心力衰竭的发生原因及机制进 一步探究, 并对理想治疗方法的寻找, 已成为心衰治疗的一项 主要任务。有研究指出, 地高辛某些药代动力学特点决定其容 易中毒,包括蓄积性小、排泄慢等,因此建议与其他药物配合应 用,从而有助于治疗效果的提升[3]。丹参酮IIA是丹参中的一种成 分,为脂溶性单体,能起到血小板聚集抑制、抗缺氧缺血和抗 血栓形成等作用[4]。故而,本文以我院2020年1月~2022年3月时 段我院接收的老年心衰者126例为对象,就联合应用地高辛与丹 参酮IIA磺酸钠注射液治疗的效果情况做分析如下。

1. 资料与方法

1.1 患者基础资料

研究开展,以2020年1月为起始时间,终止时间为2022年3月,选取此时间段我院接收的老年心衰患者126例为对象,采用随机数字法分组,即A组、B组,各63例。A组中,男38例,女25例;年龄63-89岁,均值(75.49 \pm 2.14)岁;病程1-8年,平均(4.52 \pm 0.63)年;NYHA(纽约心脏病协会)分级:II级、III级、IV级例数分别是10例、38例、15例。B组中,男39例,女24例;年龄63-89岁,均值(75.55 \pm 2.16)岁;病程1-8年,平均(4.49 \pm 0.72)年;NYHA分级:II级、III级、IV级例数分别是9例、40例、14例。两组患者基础资料相近(P>0.05)。

人选标准: (1)所选对象心功能分级均为II级~IV级; (2)研究所选病例年龄均不低于63岁,但未超过89岁; (3)一周内未服用能使心功能改善的药物; (4)患者对研究开展知情同意。

剔除标准: (1)脏器功能严重障碍者,如肝脏、肾脏等; (2)伴原发性病症者,如造血系统、内分泌系统等; (3)药物禁忌症者; (4)对研究开展不配合者。

1.2 方法

行地高辛(生产厂家:九寨沟天然药业集团有限责任公司;国药准字:H51021112;规格:0.25mg)药物治疗A组,指导患者口服用药,每次服药剂量为0.25mg,每日1次。1疗程时间为2周。

行丹参酮IIA磺酸钠注射液(生产厂家:上海第一生化药业有限公司;国有药准字:H31022558;规格:2ml:10mg)与地高辛共同治疗B组,其中,地高辛的用药方法、剂量可参照A组进行;待患者行地高辛后,予以丹参酮IIA磺酸钠注射液治疗,

向250毫升5%浓度葡萄糖溶液内加入60mg丹参酮IIA磺酸钠注射液,静滴给药,每日1次。1疗程时间为2周。

1.3 评价标准

1.3.1 治疗疗效 以治疗后为判定时间,评估患者有效率,根据Lee氏心衰计分制定表^[5],即1~4分,其中,1分:轻中度劳力性呼吸困难、下肢浮肿+、一侧肺底啰音、肺淤血征、颈静脉充盈肝颈征(+);2分:重度劳力呼吸困难或夜间阵发性呼吸困难、下肢浮肿++~+++,双侧肺底啰音,间质水肿征、颈静脉零度水平>3厘米;3分:夜间咳嗽或端坐呼吸咳嗽、全身性浮肿、啰音范围不限于双肺底、肺水肿且胸腔积液;4分:休息时伴呼吸困难,且上述表现均存在。以显效、好转和无效的标准划分,其中,积分减少程度不低于75%则表示显效;积分减少程度在75%~50%区间职责表示好转;积分减少程度未超过50%则表示无效。

1.3.2 心功能指标 以治疗前、治疗后为判定时间,观察分析患者心功能指标,包括心排血量、左心室射血分数、心排指数。

1.3.3 肾功能指标 以治疗前、治疗后为判定时间,观察分析患者肾功能指标,包括尿素氮、尿酸、肌酐。

1.3.4 血浆BNP浓度水平 所有对象分别于治疗前、治疗后时段,在空腹状态下抽取3毫升肘静脉血为标本,另取1:40000U仰肤酶50μ1与10%浓度30μ1四乙酸乙二胺二钠,将标本置入其中后,以每分钟3000r速度离心处理10分钟,取血浆,并放在零下40℃环境下保存待测。选用罗氏公司提供的BNP(脑钠肽)试剂盒,行放射免疫法对血浆BNP浓度测定,操作可开展需遵照说明书严格执行。

1.4 统计学方法

应用SPSS 27.0, 计数资料以 "n (%)"表示, χ^2 检验; 计量资料以 " $\bar{x}\pm s$ "表示, t检验 (正态分布变量); P<0.05有统计学意义。

2. 结果

2.1 治疗疗效分析

治疗疗效分析,相比A组的74.60%,B组的93.65%更高,有统计意义(P<0.05),见表1。

表 1 治疗疗效分析 [n(%)]

	70 2 11	1/1/1/2/2011	[10 ()0)]	
组别	显效	好转	无效	总有效率
A组(n=63)	27 (42.85)	20 (31.75)	16 (25.40)	47 (74.60)
B组(n=63)	36 (57.14)	23 (36.51)	4 (6.35)	59 (93.65)
χ^2				8.559
P				0.003

2.2 心功能指标分析

心功能指标分析,以治疗前为判定时间,A组、B组心功能



指标相比,差异无统计学意义(P>0.05);以治疗后为判定时 心排指数更高,有统计意义(P<0.05),见表2。 间,相比A组的数据结果,B组的心排血量、左心室射血分数、

表 2 心功能指标分析 $(\bar{x} \pm s)$

组别 ——	心排血量(L/min)		左心室射血分数(%)		心排指数 (L/m·min)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
A组 (n=63)	3.19 ± 1.14	3.68 ± 1.13	35.22 ± 3.99	42.06 ± 4.06	2.20 ± 0.77	2.38 ± 0.84
B组(n=63)	3.26 ± 1.09	4.24 ± 1.24	34.55 ± 3.14	47.88 ± 4.18	2.13 ± 0.72	2.72 ± 0.82
t	0.352	2.650	1.047	7.927	0.527	2.299
P	0.725	0.009	0.297	0.001	0.599	0.023

2.3 肾功能指标分析

肾功能指标分析,以治疗前为判定时间,A组、B组肾功能

指标相比,差异无统计学意义 (P>0.05);以治疗后为判定时间,相比A组的数据结果,B组的尿素氮、尿酸、肌酐更低,有统计意义 (P<0.05),见表3。

表 3 肾功能指标分析 $(\bar{x} \pm s)$

组别 —	尿素氮(mmol/L)		尿酸(μmol/L)		肌酐(μ mol/L)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
A组(n=63)	19.82 ± 13.47	13.67 ± 5.80	402.55 ± 59.52	320.73 ± 42.28	323.74 ± 36.75	286.38 ± 154.83
B组(n=63)	18.69 ± 12.58	10.31 ± 6.08	409.18 ± 81.35	245.42 ± 61.39	337.42 ± 46.39	225.82 ± 130.92
t	0.487	3.146	0.522	8.019	1.835	2.371
P	0.627	0.002	0.603	0.001	0.069	0.019

2.4 血浆BNP浓度水平分析

血浆BNP浓度水平分析,以治疗前、治疗后为判定时间,A组、B组组间结果比较,较治疗前,治疗后更低,有统计意义 (P<0.05);以治疗前为判定时间,两组相比,差异无统计意义 (P>0.05);以治疗后为判定时间,较A组,B组更低,有统计意义 (P<0.05),见表4。

表 4 血浆 BNP 浓度水平分析 ($\bar{x} \pm s$, pg/ml)

/w mil	V 2-V			
组别	治疗前	治疗后	t	P
A组(n=63)	588.21 ± 130.57	424.11 ± 148.30	6.592	0.001
B组 (n=63)	591.42 ± 118.24	302.11 ± 134.46	12.825	0.001
t	0.145	4.837	/	/
P	0.885	0.001	/	/

3. 讨论

心衰指的是受多因素影响所致的心肌受损,包括心肌梗死和血流动力学负荷过大、炎症和心肌病等,导致心室泵血功能、充盈低下。心衰的特征为心室功能、神经内分泌调节异常,心输出量不佳,容易导致血管内皮结构及功能发生变化,以及交感顺景系统活跃过度。当内皮细胞发生损伤,内皮依赖性血管异常收缩,会使动脉阻力增加,出现肥厚心肌,易造成心肌细胞坏死和纤维化⁶⁶。

地高辛属于洋地黄制剂,其作用机制为能对钠钾ATP酶活 性予以抑制,虽然使细胞内钠水平提升,推动钠钙交换,从而有 助于钠钙水平的提升,心肌收缩力提升,有助于患者心功能增 强。然而,因该药物可长期服用,临床其他药物往往会和其配合 应用,患者体内血清药物浓度变化复杂。考虑原因为,合并用药 和患者疾病本身、肾功能和药代动力学、个体差异和年龄等多因 素,能对血清地高辛浓度产生影响,而且,在配合应用的中成药 中,大部分含有强心作用的苷类物质,如人参、蟾酥等,尤其是 对充血性心力衰竭患者而言, 易导致其血清追踪地高辛浓度提 高,严重者则会发生中毒。在丹参中,丹参酮IIA为不必可少的 脂溶性活性成分。丹参,性微寒、味苦,人心、及肝经,能起到 安神、祛瘀止痛和活血通络效果。近年来多用于治疗心衰病症, 此药物的应用能使缺血区心肌的局部供血和侧支循环情况有效改 善,改善因缺氧导致的心肌代谢紊乱;而且,还能对血小板聚集 予以抑制,心肌耐缺氧能力提升,能起到较好的抗血栓作用。除 此之外, 丹参酮IIA还能使实验动物的心肌梗死面积缩小; 在一 定剂量下能使充血性心力衰竭的预后及预后有效改善。

在本次研究中,以我院接收的老年心衰患者126例为对象,从上述研究结果中可知,治疗后,相比行地高辛单纯用药治疗的A组,行地高辛与丹参酮IIA磺酸钠注射液联合治疗的B组,其治疗疗效提高,心功能改善明显,差异有统计学意义。考虑原因为,相比单一用药,联合用药更能使患者心功能和临床体征改善。丹参行血不耗气,具有宁心神和养心血作用,针对心主神志功能和心主血脉,从而有助于患者心脏功能的改善。现代药理学研究指出,丹参酮IIA具有血管平滑肌舒张效果,能使冠脉血流增加,微循环扩张,而且还能对肾素-血管紧张素-醛固酮系统,心肌耗氧量减低,微循环改善,从而有助于患者临床症状及心脏功能的改善。另外,从研究结果中可知,相比行地高辛单纯用药治疗的A组,行地高辛与丹参酮IIA磺酸钠注射液联合治疗的B组,其尿素氮、尿酸、肌酐更低,差异有统计学意义。说明,相比单一用药,联合用药更有助于患者肾功能指标的改善,促进机体恢复。

神经内分泌的激活参与了心衰发展及发生全过程,激活过度对心室功能减低具有一定代偿作用,而且也能一定程度加剧心肌受损,心衰进展加快。心脏容量负荷或压力增加时,则会增大室壁张力或心肌受牵张,心室肌细胞能够分泌大量N末端脑钠肽前体,人血后裂解出32个氨基酸组成的BNP与76个氨基酸组成的N末端脑钠肽前体,临床上脑钠肽可作为心衰疗效性和诊断的生化指标。当患者出现心衰病症时,心室顺应性降低,一定程度损害心室充盈功能,能一定程度提高心室舒张末期充盈压,增加心脏的压力负荷与容量负荷,增加室壁压力或心肌牵张,脑钠肽也会分泌过度。因此,脑钠肽可作为诊疗强有力的生化指标。在本次研究中,从结果分析中可知,治疗后,较A组的血浆BNP浓度水平,B组更低,差异有统计学意义。考虑原因为,相比地高辛的单一用药,配合丹参酮IIA磺酸钠注射液治疗,有助于患者血浆BNP水平降低,说明,丹参酮IIA有助于心衰患者神经内分泌功能改善作用,有较好临床应用价值。

然而,需要注意的是,由于此次研究选取的对象为老年者,伴随年龄的递增其脏器功能出现衰退是不可避免的,从而容易出现药物代谢能力降低情况。所以,在服用地高辛药物时,叮嘱患者从小剂量服药开始,尽可能避免在联合用药期间因药物相互作用而出现药物过量和蓄积情况,在用药过程中,建议监测地高辛血药浓度,此次研究为实现个体化用药,于治疗前后对地高辛浓度进行三次测定,同时还要对用药剂量进行及时调整,旨在有助于用药依从性和临床治疗效果的提升,能使患

(下转第14页)



理后采用焦虑自评量表(SAS)和抑郁自评量表(SDS)进行评估。SAS:包括焦虑、害怕、惊恐、发疯感、不幸预感、躯体疼痛、手足颤抖、乏力静坐不能以及心悸等项目,分数低于50分,代表心理状况正常,超过50分代表存在焦虑症状,分数越高代表患者的焦虑程度越严重。SDS:包括精神病性情感症状、躯体性障碍、精神运动性障碍以及抑郁的心理障碍等项目,分数低于50分,代表心理状况正常,超过50分代表存在抑郁症状,分数越高说明患者的抑郁程度越严重^[4]。

1.4 统计学方法

本次研究收集的所有数据处理均采用SPSS 22.0进行处理和分析, $(\bar{x}\pm s)$ 表示计量资料,采用t进行检验,当比较差异有统计学意义时,以P<0.05表示。

2. 结果

如表1所示,护理前,常规组患者与对照组患者的SAS评分、SDS评分相当,比较差异不具备统计学意义 (P>0.05);护理后,两组患者的SAS评分和SDS评分均明显降低,且对照组的降低幅度优于常规组 (P<0.05)。

表 1 两组患者的 SAS 评分、SDS 评分比较 $[\bar{x} \pm s, \beta]$

组别(n=45) -	S	AS	SDS		
	护理前	护理后	护理前	护理后	
常规组	55.68 ± 5.91	46.62 ± 3.65*	54.89 ± 5.67	43.66 ± 3.45*	
对照组	55.65 ± 5.86	38.12 ± 3.27*	54.80 ± 5.64	36.55 ± 3.41*	
t	0.02	8.67	0.07	7.33	
P	>0.05	< 0.05	>0.05	< 0.05	

注:与本组护理前比较,*P<0.05。

3. 讨论

近年来,随着生活及工作压力的不断增加,使得抑郁症的临床发病率越来越高,并成为了威胁我国居民心理健康的一大心理疾病。抑郁症的病情极易反复发作,且呈慢性化发展,其不仅会给患者带来巨大的痛苦,还会增加其家庭经济负担。因此,加强对抑郁症患者的护理管理,改善抑郁情绪,对促进其生活、工作回归正轨具有重要意义^[5-6]。

据本次研究表明,护理后,两组的SAS评分和SDS评分均较治疗前明显降低,且对照组的降低幅度优于常规组(P<0.05);该结果提示,在抑郁症患者中应用整体护理管理,能有效改善其焦虑、抑郁状态。整体护理管理是一种"以患者为中心,以患者需求为基础",将护理全过程视为一个整体

的护理模式,其能为患者提供个性化、连续性、系统化的护理措施^[7-10]。通过交流沟通、健康教育来改变患者的认知行为,能使其对生活保持一个积极向上的态度。在各类有益身心的活动下,能促进患者与人交流,这不仅能帮助患者树立信心,还能提高其社会交际能力。同时,加强睡眠干预,并鼓励患者开展运动,能让患者保持一个良好的身心状态,使其情绪能稳定下来,从而提高其睡眠质量,改善抑郁情绪。指导患者科学、遵医嘱用药,能确保药物的治疗效果,且指导患者进行自我调节,能有效提升其情绪调节能力,使其在生活中能保持良好的心态^[11-16]。

综上所述,将整体护理管理应用到抑郁症患者中,能进一 步改善其焦虑、抑郁状态,具有显著的护理效果,值得大家推 广使用。

参考文献

- [1] 姜春娥.整体护理管理模式用于改善抑郁症患者抑郁状态的效果[J].中国医药指南,2017,15(35):228-229.
- 2] 白江艳.整体护理管理模式用于改善抑郁症患者抑郁状态的效果分析[J]. 中国保健营养,2020,30(25):394-396.
- [3] 张艳丽.整体护理管理模式用于改善抑郁症患者抑郁状态的价值体会[J]. 中国卫生产业,2019,16(26):19-20,25.
- [4] 苏香榕.整体护理管理模式用于改善抑郁症患者抑郁状态的效果评价[J]. 中国卫生标准管理,2017,8(19):157-159.
- [5] 贺国文,赵咏梅,周洁.共情护理对抑郁症患者的抑郁情绪及生活功能的改善作用[J].检验医学与临床,2016(5):659-661.
- [6] 王荷芳,郑梅.探讨共情护理对抑郁症患者的抑郁情绪及生活功能的改善作用[C]//2013年河南省精神科护理危机管理与沟通技巧培训班.
- [7] 石春萍.整体护理在抑郁症患者中的应用效果分析[J].医药前沿,2019,9(34):144-145.
- [8] 孙静.整体护理在抑郁症患者护理中的应用效果观察[J].基层医学论坛,2019,23(30):4345-4347.
- [9] 白君. 抑郁症应用整体护理管理的效果研究[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 003(015):141–142.
- [10] 张军红,许影,拜争刚,等.整体护理对老年抑郁症患者临床疗效影响的系统评价[J].西部中医药,2016,29(7):4.
- [11] 刘建平,万四红.综合护理对抑郁症患者抑郁情绪及生活质量的应用效果研究[J].健康前沿,2019,28(001):86.
- [12] 廉文静.分析整体护理管理模式用于改善抑郁症患者抑郁状态的效果[J]. 中国保健营养,2019,029(010):178-179.
- [13] 刘天凤.探讨共情护理对抑郁症患者的抑郁情绪及生活功能的改善作用 [J].世界最新医学信息文摘,2018(56):2.
- [14] 贺国文,赵咏梅,周洁.共情护理对抑郁症患者的抑郁情绪及生活功能的改善作用[J].检验医学与临床,2016(5):659-661.
- [15] 王荷芳,郑梅.探讨共情护理对抑郁症患者的抑郁情绪及生活功能的改善作用[C]//2013年河南省精神科护理危机管理与沟通技巧培训班.0.
- [16] 曹文绘.共情护理对抑郁症患者抑郁情绪及生活功能的改善作用[J].临床 医药文献电子杂志,2016,3(26):5128+5130.

(上接第12页)

者用药后不良反应情况发生降低,减少老年这用药风险发生。

总而言之,对老年心衰患者予以丹参酮IIA磺酸钠注射液与地高辛药物共同应用,效果理想,有助于患者病情缓解,改善心功能、肾功能指标,降低血浆BNO浓度水平,是治疗老年心衰的优良选择,可推广。

[1] 唐雪梅,徐岩鹰,万成涛.磺酸丹参酮 II A磺酸钠注射液联合美托洛尔对老年高血压合并心力衰竭患者的疗效[J].磺酸心血管康复医学杂志,2021,30(6):699-703.

- [2] 姚永军,姚鹏,磺酸丹参酮 II A磺酸钠注射液辅助治疗慢性充血性心力衰竭的临床效果[J].磺酸临床医学研究与实践,2020,5(8):74-76.
- [3] 罗建华,刘芬,张文勇,等.磺酸地高辛联合多巴酚丁胺对老年心力衰竭合并呼吸道感染患者心功能的影响[J].磺酸江西医药,2021,56(5):683-685.
- [4] 崔笑勇.磺酸丹参酮 II A磺酸钠注射液联合BiPAP呼吸机在急性左心衰竭 患者中的应用观察[J].磺酸河南医学研究,2021,30(18):3364-3366.
- [5] 杨菊妹,孔松泉.磺酸丹参酮 || 磺酸A磺酸钠注射液联合氯吡格雷治疗冠心病心绞痛的中期疗效及对血管内皮功能和微炎性反应状态的影响磺酸(JI.磺酸中国医师进修杂志,2020,43(10):944-948.
- [6] 曾健,吴镜,蔡琳,等,磺酸丹参酮 II A磺酸钠联合尼可地尔对老年急性左心 衰竭患者心室重构的影响[J].磺酸中国老年学杂志,2020,40(24):5157— 5160.